



·数风流人物·  
谍战传奇钱壮飞:

## 深入敌营情报中枢 冒死挽救党中央



钱壮飞生活照(由其家属供图)

青山苍苍，翠柏森森。在浙江省湖州市烈士陵园内东侧，有一座为纪念中共隐蔽战线“龙潭三杰”之一的钱壮飞烈士而建的纪念馆。今年是钱壮飞牺牲 86 周年。

走进钱壮飞纪念馆，映入眼帘的是一尊汉白玉雕像，这位梳着背头、戴着圆框眼镜、身着西装、足蹬马靴的高个青年，就是中共早期在隐蔽战线斗争的杰出代表。

钱壮飞，原名钱秋壮，亦名钱潮，出生于浙江湖州一个丝商家庭。1915 年，他考入北京医学专门学校，后留京行医。1926 年经内弟张暹仲介绍，在北京加入中国共产党。

钱壮飞多才多艺，除精通医术外，还擅长书法、绘画，曾主演中国第一部黑白武侠电影《燕山侠隐》。钱壮飞之子钱江在《忆爸爸钱壮飞》一文中写道：“爸爸经常用不同的职业来掩护革命工作，有时候是医生，有时是美术学校的教员，有时又当小报的编辑，有时还演电影。他的特长和职业变化，使他交游广泛，这是他从事地下工作的有利条件。”

1927 年大革命失败后，钱壮飞被迫携家人前往上海。1928 年夏，他参加一个无线电培训班，以优异的成绩被录取，得到同是湖州老乡的负责人徐恩曾赏识，后跟随其前往南京进入国民党情报机关。

1929 年，钱壮飞受周恩来领导的中央特科派遣，打入国民党中央组织部调查科，任调查科主任徐恩曾的机要秘书。

经过钱壮飞安排，李克农和胡底先后进入国民党特务机关，李克农成为上海无线电管理局的特务股长，胡底当上了天津“长城通讯社”社长。钱壮飞自己则驻守南京“正元实业社”，并主持国民党情报机关“长江通讯社”。

就这样，三名共产党人在国民党特务首脑

机关形成一个铁三角，深入虎穴刺探情报，像一把利剑捅进国民党的心脏。他们因此被周恩来称为情报界的“龙潭三杰”。

在钱壮飞的传奇生涯中，有一件为世人称颂的奇功——冒死挽救了党中央。

1931 年 4 月 24 日，中央特科负责保卫工作的第三科科长顾顺章被捕，随即叛变。顾顺章掌握着中共中央几乎全部核心机密，熟知在上海所有领导人的化名及秘密住址，包括钱壮飞的情况。他的叛变，对党中央将是灭顶之灾。

滴滴答答的电报声在 1931 年 4 月 25 日深夜扣响。这个周末的夜晚，徐恩曾去了上海，留下钱壮飞在“正元实业社”值夜班，他发现从武汉连续发来了 6 封给国民党要员陈立夫和徐恩曾的特急密电报，凭着职业敏感，觉得其中定有大事。

钱壮飞没有多想，果断拆开密电，破译电文后震惊不已——“黎明被捕，并已自首。如能迅速押解至南京，三天之内可以将中共中央机关全部肃清。”电报中的“黎明”即顾顺章。

危急时刻，钱壮飞派我党地下交通员、他的女婿刘杞夫连夜赶往上海通知李克农，由李克农将情报第一时间告知周恩来。周恩来迅速做出决策，紧急转移上海的党组织，并切断一切与顾顺章的联系。

为给党的转移争取更多时间，不引起敌人注意，钱壮飞决定将子女暂留南京。事后，钱壮飞的女儿、女婿都被抓捕，后因徐恩曾心虚又将其释放。

国民党本以为能将中共中央机关一网打尽，没想到却是竹篮打水一场空。

周恩来总理曾多次满怀深情地说，要不是钱壮飞同志，我们这些人都会死在国民党反动派手里。

钱壮飞身份暴露后，撤离上海去中央苏区，从而结束了他作为一名红色特工的生涯。后任中央革命军事委员会政治保卫局局长、总参谋部第二局副局长，遵义会议后任红军总政治部副秘书。

1935 年 3 月末，钱壮飞在贵州乌江一带遭遇国民党军飞机轰炸，与部队失去联系，后被认定为牺牲。

研究钱壮飞多年的原湖州市党史办主任潘渭民说：“像钱壮飞这样的知识分子、精英加入共产党，正是因为他真正理解了共产主义理想信念是对的。”

“多年来我追寻爷爷的足迹，研究这些隐蔽战线的英烈，发现他们身上最值得我们学习的就是四个字——‘忠诚’‘信仰’。”钱壮飞的长孙钱泓说，他这些年撰写书稿，到各地讲课，就是希望将他的英雄事迹传承下去，让更多人了解共产党人的来路和初心。

据新华社

确保手机有限带入校园、禁止带入课堂等。

工作方案提出，力争到 2025 年每年持续降低儿童青少年近视率，有效提升儿童青少年视力健康水平。

据介绍，自 2018 年教育部等 8 部门联合印发综合防控儿童青少年近视实施方案以来，取得了阶段性进展与成效。教育部联合国家卫健委开展的全国儿童青少年近视

恽代英：

## 中国青年 热爱的领袖



恽代英(资料照片)

央执委会候补委员、宣传部主任，创办和主编《中国青年》，它培养和影响了整整一代青年。

1924 年，恽代英从事国共合作的统一战线工作，1925 年参与领导五卅运动，1926 年 5 月被党派到黄埔军校，任政治主任教官。1927 年 1 月，他到武汉主持中央军事政治学校工作，任政治总教官，同蒋介石、汪精卫背叛革命的行径进行坚决斗争。7 月，恽代英奉中央之命赴九江，任中共中央前敌委员会委员，参与组织和发动南昌起义。12 月，他参与领导广州起义，任广州苏维埃政府秘书长。

1928 年底，恽代英到上海任中共中央宣传部秘书长、组织部秘书长等职，曾主编中央机关刊物《红旗》。1929 年 6 月，他在中共六届二中全会上被补选为中央委员。

恽代英是一位豪情满怀的革命斗士，也是一位敌人切齿痛恨的共产党员。早在黄埔军校，恽代英便被蒋介石认为是“黄埔四凶”之一。国共合作破裂后，国民党反动派一直将恽代英视为重点抓捕对象。1930 年 5 月 6 日，恽代英在上海被国民党当局逮捕。在狱中，恽代英面对敌人的威逼利诱，坚贞不屈。1931 年 4 月 29 日，他被杀害于南京，年仅 36 岁。

恽代英的精神依然激励着当代人。75 岁的华中师大党史研究专家、话剧《你好，恽代英》的指导者李良明说：“恽代英是华中师范大学的杰出校友，将恽代英的故事一直讲下去，讲好红色校史，传承红色基因，是我的职责和义务。”

据新华社

# 防控儿童青少年近视！十五部门联合实施光明行动

记者 11 日从教育部了解到，教育部等十五部门近日联合印发《儿童青少年近视防控光明行动工作方案（2021—2025 年）》，共同实施八个专项行动防控儿童青少年近视。

教育部体育卫生与艺术教育司司长、全国综合防控儿童青少年近视工作联席会议机制办公室主任王登峰介绍，八个专项行动包括引导学生自觉爱眼护眼、减轻学

情况调查结果显示，2018 年全国儿童青少年总体近视率为 53.6%，2019 年全国儿童青少年总体近视率为 50.2%，较 2018 年下降了 3.4 个百分点，29 个省份 2019 年近视率较 2018 年有不同程度下降。受疫情影响，2020 年全国儿童青少年总体近视率较 2019 年有小幅上升，但与 2018 年相比仍有下降，基本实现预期防控目标。

据新华社